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วิชาสามญั คณิตศาสตร ์2 (ธ.ค. 59) 
วนัอาทิตยท์ี่ 25 ธนัวาคม 2559  เวลา 8.30 - 10.00 น. 
 

ตอนที่ 1  แบบระบายตวัเลขที่เป็นค าตอบ จ านวน 10 ขอ้ ขอ้ละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน 

1. 1

1−√5
 + 

1

3−√5
  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
1

5
 2. 1

3
 3. 1

2
 

 4. 2√5 5. −2 + 2√5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ถา้  𝑓(𝑥) = | |𝑥 − 3| − 3 |  แลว้  𝑓(4)−𝑓(−4)

2
  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −2 2. −1 3. 0 4. 2 5. 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ก าหนดให ้ ABC  เป็นรูปสามเหลีย่มหนา้จั่ว ซึง่มีดา้น  AB = AC    ถา้ AB และ BC ยาวเทา่กบั 10 และ 12 หนว่ย 
ตามล าดบั  แลว้ tan 𝐵 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 3

5
 2. 3

4
 3. 4

5
 4. 5

4
 5. 4

3
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4. จ านวนจรงิ  𝑥  ที่สอดคลอ้งกบัสมการ  5𝑥+1 + 5𝑥 + 5𝑥−1  =  155√5  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
1

5
 2. −

2

5
 3. 1

2
 4. 5

2
 5. 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ให ้ 𝑆  เป็นเซตของจ านวนเต็ม 𝑚 ซึง่ท าใหก้ราฟของ  𝑦 = 𝑥2 + 𝑚𝑥 + 16  ไมต่ดัแกน X 

 จ านวนสมาชิกของ 𝑆 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 15 2. 16 3. 17 4. 18 5. 19 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ถา้  𝑎𝑛 = 4𝑛 + 3  แลว้ผลบวก 20 พจนแ์รกของล าดบันี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 900 2. 930 3. 950 4. 980 5. 1000 
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7. ก าหนดให ้ 𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , … , 𝑎𝑛  เป็นล าดบัเรขาคณิต    ถา้  𝑎7 − 𝑎5 = 50  และ  𝑎6 + 𝑎5 = 25 

 แลว้อตัราสว่นรว่มของล าดบันีเ้ทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −3 2. −2 3. −1 4. 2 5. 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. จากการส ารวจครอบครวัในหมูบ่า้นแหง่หนึง่เก่ียวกบัจ านวนสนุขัที่
แตล่ะครอบครวัเลีย้งไว ้ไดเ้ป็นตารางแจกแจงความถ่ีสมัพทัธด์งันี ้
ถา้สุม่ครอบครวัจากการส ารวจมา 1 ครอบครวั  แลว้ความนา่จะเป็น
ที่ครอบครวันัน้เลีย้งสนุขัมากกวา่ 2 ตวั เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 0.15 2. 0.25 3. 0.30 

 4. 0.40 5. 0.45 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดเสน้ทางจาก X ไปยงั Y  เป็นไปตามลกูศรของแผนภาพตอ่ไปนี ้
 จ านวนวิธีในการเดินทางจาก X ไปยงั Y มีทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 3 2. 4 

 3. 5 4. 6 

 5. 7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จ านวนสนุขั (ตวั) ความถ่ีสมัพทัธ ์

0 
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X 
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10. ขอ้สอบแบบเลอืกตอบค าตอบชดุหนึง่มี 5 ขอ้ แตล่ะขอ้มี 5 ตวัเลอืก และมีตวัเลอืกที่ถกูเพียงตวัเลอืกเดียว 

 ถา้นายสบโชคเดาค าตอบแต่ละขอ้อยา่งสุม่ ขอ้ละ 1 ตวัเลอืก  ความนา่จะเป็นท่ีนายสบโชคจะเดาค าตอบผิดหมด 

 ทกุขอ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. (
1

5
)

5
 2. (

1

4
)

5
 3. (

2

5
)

5
 4. (

3

5
)

5
 5. (

4

5
)

5
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก เลอืก 1 ค าตอบทีถ่กูที่สดุ  จ านวน 20 ขอ้ ขอ้ละ 4 คะแนน รวม 80 คะแนน 

11. ก าหนดให ้       𝑎 = 999 ∙ 10100            𝑏 = 998 ∙ 10101            𝑐 = 9100 ∙ 1099 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. 𝑎 < 𝑏 < 𝑐 2. 𝑎 < 𝑐 < 𝑏 3. 𝑏 < 𝑎 < 𝑐 

 4. 𝑐 < 𝑏 < 𝑎 5. 𝑐 < 𝑎 < 𝑏 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. นกัเรยีนชัน้ ม.6 หอ้งหนึง่มีอยู ่𝑛 คน เมื่อจบการศกึษา มีเงินสว่นกลางของหอ้งเหลอือยู ่6,500 บาท จึงน าเงินไปซือ้
เสือ้รุน่ ราคาตวัละ 235 บาท มาแจกคนละ 1 ตวั แลว้น าเงินท่ีเหลอืมาแบง่คืนคนละเทา่ๆกนั ปรากฏวา่ไดเ้งินคืนคน
ละ 𝑛 บาท พอดี ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 

 1. 10 < 𝑛 < 20 2. 20 < 𝑛 < 30 3. 30 < 𝑛 < 40 

 4. 40 < 𝑛 < 50 5. 50 < 𝑛 < 60 
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13. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ  (𝑥 − 5)2 − |𝑥 − 5|  <  30  มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 9 2. 10 3. 11 4. 12 5. 13 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. จ านวนค าตอบทัง้หมดของสมการ  2𝑥  =  2𝑥 − 𝑥2  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีค  าตอบ) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. มากกวา่ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. จดุที่กราฟ  𝑦  =  1
2

(42𝑥+1) − 16  ตดัแกน X คือจดุในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−

3

4
 , 1) 2. (−

1

2
 , 0) 3. ( 

1

2
 , 0) 

 4. ( 
3

4
 , 0) 5. ( 

5

4
 , 0) 
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16. จากรูป  ถา้ AD̂B  =  DB̂C  =  90° 

  BD̂C  =  30°  
  BC  =  2 หนว่ย 

 และ AD  =  12√2 หนว่ย 

 แลว้  sin BÂD  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 

 1. 1

5
 2. 1

4
 3. 1

3
 4. √2

9
 5. 2

9
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ก าหนดใหรู้ปสามเหลีย่ม ABC มีมมุ C เป็นมมุฉาก  ถา้ดา้นทัง้สามของรูปสามเหลีย่มมีความยาวเรยีงกนัจากนอ้ยไป
มากเป็นล าดบัเลขคณิต  แลว้  cos A + cos B  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 5

7
 2. 6

7
 3. 1 4. 7

6
 5. 7

5
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. จากการส ารวจนกัเรยีนในโรงเรยีนแหง่หนึง่จ านวน 500 คน  พบวา่แตล่ะคนเป็นสมาชิกของชมรมดนตรไีทย หรอื
ชมรมดนตรสีากล หรอืชมรมศิลปะอยา่งนอ้ยหนึง่ชมรม 

 ถา้ มีนกัเรยีน 220 คน เป็นสมาชิกของชมรมศิลปะอยา่งเดียว 

  มีนกัเรยีน 90 คน เป็นสมาชิกทัง้ชมรมดนตรไีทยและชมรมดนตรสีากล 

  มีนกัเรยีนทีเ่ป็นสมาชิกชมรมดนตรสีากลไมเ่กิน 100 คน 

 แลว้จ านวนนกัเรยีนที่เป็นสมาชิกของชมรมดนตรไีทยมอียา่งนอ้ยที่สดุ เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 90 คน 2. 120 คน 3. 150 คน 

 4. 220 คน 5. 270 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12√2 

30° 

A 

B 

C D 

2 
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19. ชาวประมงคนหนึง่ สงัเกตแสงไฟฉายจากประภาคารแหง่หนึง่ไดด้งันี ้
 
 
 
 

 ถา้ลกัษณะการสอ่งสวา่งของแสงไฟจากประภาคารแหง่นีม้ีรูปแบบท่ีแนน่อนตายตวั 

 แลว้ในวินาทีท่ี 97, 98 และ 99 การสอ่งสวา่งของแสงไฟจะเป็นดงัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. สวา่ง สวา่ง มืด 2. สวา่ง มืด สวา่ง 3. มืด     สวา่ง    สวา่ง 
 4. มืด มืด สวา่ง 5. มืด สวา่ง มืด 

 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥)  =  {
𝑥 + 3 , 𝑥 < 1

4𝑥2 , 𝑥 ≥ 1
 

 ถา้  𝑓(𝑓(𝑐)) = 9  แลว้  𝑐  มีคา่อยูใ่นช่วงในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−2, −1) 2. (−1, 0) 3. (0, 1) 

 4. (1, 2) 5. (2, 3) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ถา้สมการ  𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  มีกราฟดงัรูป 
 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. 𝑎  >  0 ข. 𝑏  >  0 

 ค. 𝑐  <  0 ง. 𝑐 − 𝑎  >  0 

 จ านวนขอ้ความทีถ่กูตอ้ง เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 (ไมม่ีขอ้ความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. มากกวา่ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 

วินาทีที ่ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 … 

แสงไฟ สวา่ง สวา่ง มืด สวา่ง มืด สวา่ง สวา่ง มืด สวา่ง มืด สวา่ง สวา่ง … 

 

Y 

X 
0 



8    วิชาสามญั คณิตศาสตร ์2 (ธ.ค. 59) 

22. ถา้  𝑎 > 1  แลว้ชว่ง  (0, 𝑎)  เป็นสบัเซตของเซตค าตอบของอสมการในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 𝑎𝑥2 − 𝑎  <  0 2. 𝑎𝑥2 + 𝑎  <  0 3. 𝑎𝑥 − 𝑎2  <  0 

 4. 𝑎𝑥 + 𝑎2  <  0 5. 𝑎2𝑥 − 𝑎  <  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ด.ญ. ปาหนนั ไดร้างวลัจากการแขง่ขนัตอบปัญหาทางคณิตศาสตรเ์ป็นเงิน 1,800 บาท  เธอตัง้ใจจะออมเงินและ
น ามารวมกบัเงินรางวลัที่ได ้เพื่อซือ้หนงัสอืนวนิยายชดุหนึง่ ราคา 3,700 บาท  ถา้ในวนัแรก ด.ญ. ปาหนนั ออมเงิน
ไว ้10 บาท  และในวนัตอ่ๆมาจะออมเพิ่มจากวนัก่อนหนา้วนัละ 10 บาท ทกุๆวนั แลว้จ านวนวนัที่นอ้ยที่สดุที่ ด.ญ. 
ปาหนนัตอ้งออมเงินเพื่อใหพ้อซือ้หนงัสอืชดุดงักลา่ว เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 17 วนั 2. 18 วนั 3. 19 วนั 
 4. 20 วนั 5. 21 วนั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ก าหนดให ้ 𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , … , 𝑎10  เป็นล าดบัเลขคณิตซึง่มีผลตา่งรว่มเทา่กบั  
1

3
 

 และ  𝑏𝑛 = 8𝑎𝑛  เมื่อ  𝑛 = 1, 2, 3, … , 10 

 ถา้  𝑏1 ∙ 𝑏2 ∙ 𝑏3 ∙ … ∙ 𝑏10  =  215  แลว้  𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + … + 𝑏10  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 5111

64
 2. 7227

4
 3. 1023

8
 4. 8661

64
 5. 2027

8
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25. บรษัิทแหง่หนึง่มีพนกังานจ านวน 120 คน  และมีคา่เฉลีย่เลขคณิตของอายพุนกังานเทา่กบั 25 ปี  โคยคา่เฉลีย่เลข
คณิตของอายพุนกังานชายและพนกังานหญิงเป็น 21 ปี และ 27 ปี ตามล าดบั  ถา้ 𝑛 คือจ านวนพนกังานหญิง 
แลว้ 𝑛 มีคา่อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้

 1. [70 ,  72] 2. [73 ,  75] 3. [76 ,  78] 

 4. [79 ,  81] 5. [82 ,  84] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ขอ้มลูที่ก าหนดใหต้อ่ไปนี ้ทกุชดุมีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 10 

 ชดุ A : 8  ,   9  ,   9  ,   10  ,   10  ,   10  ,   11  ,   11  ,   12 

 ชดุ B : 7  ,   8  ,   8  ,   9  ,   10  ,   11  ,   12  ,   12  ,   13 

 ชดุ C : 6  ,   7  ,   8  ,   9  ,   10  ,   11  ,   12  ,   13  ,   14 

 ถา้สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุ  A , B และ C  เทา่กบั  𝑎 ,  𝑏 และ 𝑐 ตามล าดบั  แลว้ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. 𝑎  <  𝑏  <  𝑐 2. 𝑎  <  𝑐  <  𝑏 3. 𝑏  <  𝑐  <  𝑎 

 4. 𝑏  <  𝑎 <  𝑐 5. 𝑐  <  𝑏  <  𝑎 

 
 
 
 
 
 
 
 

27. แผนภาพ ตน้-ใบ ตอ่ไปนี ้เป็นคะแนนสอบของผูส้มคัรงาน จ านวน 39 คน ของบรษัิทแหง่หนึง่ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถา้ผูท้ี่ไดร้บัคดัเลอืกเขา้ท างานตอ้งมีคะแนนตัง้แตเ่ปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 85 ขึน้ไป  แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบ
ของผูท้ี่ไดร้บัคดัเลอืก เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 87 คะแนน 2. 88 คะแนน 3. 89 คะแนน 
 4. 90 คะแนน 5. 90.67 คะแนน 
 
 
 

3 0 4 5 6 6    
4 1 3 3 6 7 8 8  
5 2 4 5 5 7    
6 0 1 1 4 4 5 9  
7 1 2 2 3 3 6 7 7 
8 1 3 5 8 9    
9 1 2       
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28. จากผลการสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนชัน้ ม.4 ซึง่ประกอบดว้ยหอ้ง ม.4/1 และ ม.4/2 ที่มีจ านวนนกัเรยีนหอ้ง
ละ 40 คน เทา่กนั  ไดผ้ลสรุปของคะแนนสอบเป็นแผนภาพกลอ่งดงันี ้

 
 
 
 
 
 
 

 ถา้ในการสอบครัง้นีค้รูใหร้ะดบัคะแนน 1 แก่ผูท้ี่สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ 40 คะแนน 

  และใหร้ะดบัคะแนน 4 แก่ผูท้ี่สอบไดค้ะแนนมากกวา่ 80 คะแนน 

 แลว้พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. พิสยัของคะแนนสอบของนกัเรยีนชัน้ ม.4 เทา่กบั 80 คะแนน 

 ข. นกัเรยีนชัน้ ม.4 ที่ไดร้ะดบัคะแนน 1 มีไมเ่กิน 10 คน 

 ค. นกัเรยีนชัน้ ม.4 ที่ไดร้ะดบัคะแนน 4 มีไมเ่กิน 10 คน 

 ง. คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบของนกัเรยีนชัน้ ม.4 เทา่กบั 57.5 คะแนน 
 จ านวนขอ้ความทีถ่กูตอ้ง เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 (ไมม่ีขอ้ความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. มากกวา่ 3 

 
 

29. ให ้𝑥 เป็นจ านวนเต็มบวก  จากขอ้มลูที่เป็นคะแนนสอบวชิาสถิติ ซึง่มีคะแนนเต็ม 20 คะแนน ของนกัเรยีนจ านวน 
10 คน  เป็นดงันี ้       10  ,   𝑥  ,   11  ,   10  ,   15  ,   12  ,   14  ,   10  ,   13  ,   16 

ถา้ขอ้มลูชดุนีม้มีธัยฐานมากกวา่ฐานนิยมอยู ่2    แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบวชิาสถิตขิองนกัเรยีนกลุม่นี ้
เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 10 คะแนน 2. 11 คะแนน 3. 11.5 คะแนน 
 4. 12 คะแนน 5. 12.3 คะแนน 
 
 
 
 
 
 

30. กลอ่งใบหนึง่บรรจฉุลากซึง่เขยีนหมายเลข    100 ,  101 ,  102 , … ,  998 ,  999    ไวฉ้ลากละหนึง่หมายเลข 

ถา้สุม่หยิบฉลาก 1 ใบจากกลอ่ง  ความนา่จะเป็นท่ีฉลากที่หยิบมามีผลคณูของเลข 3 หลกั เป็นจ านวนคู ่เทา่กบัขอ้
ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

2
 2. 2

3
 3. 29

36
 4. 77

90
 5. 31

36
 

 
 
 
 
 

15 
40 55 70 

80 

40 
50 60 80 

95 

คะแนนสอบหอ้ง ม.4/1 

คะแนนสอบหอ้ง ม.4/2 
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เฉลย 

1. 3 7. 5 13. 3 19. 2 25. 4 
2. 2 8. 1 14. 1 20. 1 26. 1 
3. 5 9. 4 15. 4 21. 2 27. 2 
4. 4 10. 5 16. 1 22. 3 28. 4 
5. 1 11. 5 17. 5 23. 3 29. 5 
6. 1 12. 2 18. 5 24. 3 30. 5 
 

แนวคิด 

1. 1

1−√5
 + 

1

3−√5
  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
1

5
 2. 1

3
 3. 1

2
 

 4. 2√5 5. −2 + 2√5 

ตอบ 3 

1

1−√5
 + 

1

3−√5
 =  

3−√5   +   1−√5

(1−√5)(3−√5)
 

 =  
4−2√5

3−√5−3√5+5
 

 =        
4−2√5

8−4√5
 

 =     
4−2√5

2(4−2√5)
 

 =     
1

2
 

 

2. ถา้  𝑓(𝑥) = | |𝑥 − 3| − 3 |  แลว้  𝑓(4)−𝑓(−4)

2
  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −2 2. −1 3. 0 4. 2 5. 4 
ตอบ 2 

แทน 𝑥 = 4  จะได ้ 𝑓(4) = | |4 − 3| − 3 | แทน 𝑥 = −4 จะได ้ 𝑓(−4) = | |−4 − 3| − 3 | 
 
 
 
 

ดงันัน้  𝑓(4)−𝑓(−4)

2
  =  

2 − 4

2
  =  −

2

2
  =  −1 

 

3. ก าหนดให ้ ABC  เป็นรูปสามเหลีย่มหนา้จั่ว ซึง่มีดา้น  AB = AC    ถา้ AB และ BC ยาวเทา่กบั 10 และ 12 หนว่ย 
ตามล าดบั  แลว้ tan 𝐵 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 3

5
 2. 3

4
 3. 4

5
 4. 5

4
 5. 4

3
 

ตอบ 5 

ลากสว่นสงู AD 

จากสมบตัิ ∆ หนา้จั่ว สว่นสงูจะแบง่ครึง่ฐาน  ดงันัน้  BD = DC = 
12

2
  =  6  ดงัรูป 

จากดา้นชดุพีทากอรสั  3, 4, 5  ขยายเป็น  6, 8, 10 จะได ้ ℎ = 8 

ดงันัน้  tan 𝐵  =  
ขา้ม
ชิด   =  

ℎ

BD
  =  

8

6
  =  

4

3
 

 
 

ดงึ 2 ออกจากตวัสว่น ใหเ้ศษสว่นตดักนัได ้

= | |    1   | − 3 | 
= |       1     − 3 | 
= |           −2     | 
=            2 

= | |     −7   | − 3 | 
= |       7         − 3 | 
= |              4          | 
=                4 

10 10 

A 

B C 
D 6 6 

ℎ  
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4. จ านวนจรงิ  𝑥  ที่สอดคลอ้งกบัสมการ  5𝑥+1 + 5𝑥 + 5𝑥−1  =  155√5  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
1

5
 2. −

2

5
 3. 1

2
 4. 5

2
 5. 5 

ตอบ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ให ้ 𝑆  เป็นเซตของจ านวนเต็ม 𝑚 ซึง่ท าใหก้ราฟของ  𝑦 = 𝑥2 + 𝑚𝑥 + 16  ไมต่ดัแกน X 

 จ านวนสมาชิกของ 𝑆 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 15 2. 16 3. 17 4. 18 5. 19 
ตอบ 1 

หาจดุตดัแกน X  ตอ้งแทน  𝑦 = 0  แลว้แกส้มการ  →  ถา้ไมต่ดัแกน X  แสดงวา่ สมการที่ไดจ้ะตอ้งไมม่ีค  าตอบ 
แทน 𝑦 = 0  จะได ้ 0  =  𝑥2 + 𝑚𝑥 + 16 
ซึง่จะไมม่ีค  าตอบเมื่อ    𝑏2 − 4𝑎𝑐        <  0 

 
 
 
 
 
 
 
 

6. ถา้  𝑎𝑛 = 4𝑛 + 3  แลว้ผลบวก 20 พจนแ์รกของล าดบันี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 900 2. 930 3. 950 4. 980 5. 1000 
ตอบ 1 

แทน  𝑛 = 1, 2, … , 20  จะได ้20 พจนแ์รกคือ  4(1) + 3 ,  4(2)+ 3 ,  4(3) + 3 , … ,  4(20) + 3 

 

 แตล่ะพจนเ์พิม่ทีละ 4  →  เป็นล าดบัเลขคณิต 
จากสตูรอนกุรมเลขคณิต  𝑆𝑛 = 

𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛)  จะไดผ้ลบวก 20 พจนแ์รก  =  20

2
(7 + 83)  =  900 

 
 
 
 
 
 
 
 

5𝑥+1 + 5𝑥 + 5𝑥−1 =  155√5 

5𝑥(51 + 1 + 5−1) =  155√5 

5𝑥 (     6    +
1

5
    ) =  155√5 

5𝑥 (          
31

5
         ) =  155√5 

5𝑥 =    25√5 

5𝑥 =     52 5
1

2 

5𝑥 =        5
5

2 

  𝑥 =          
5

2
 

ดงึตวัรว่ม 5𝑥 

ฐานเหมือนกนั คณูกนั  →  เอาเลขชีก้  าลงัมาบวกกนั 

สมการ  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 

 𝑏2 − 4𝑎𝑐 > 0  →  มี 2 ค าตอบ 

 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0  →  มี 1 ค าตอบ 

 𝑏2 − 4𝑎𝑐 < 0  →  ไมมี่ค  าตอบ 

 𝑚2 − 4(1)(16) <  0 
 𝑚2 −     64 <  0 
(𝑚 + 8)(𝑚 − 8) <  0 

−8             8 

+          −          + → จะมีที่เป็นจ านวนเตม็คือ  −7, −6, −5, … ,  5 ,  6 ,  7 

 ซึง่มีทัง้หมด  =  7 − (−7) + 1  =  15 จ านวน 

=          7      ,         11     ,          15    ,  … ,          83 
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7. ก าหนดให ้ 𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , … , 𝑎𝑛  เป็นล าดบัเรขาคณิต    ถา้  𝑎7 − 𝑎5 = 50  และ  𝑎6 + 𝑎5 = 25 

 แลว้อตัราสว่นรว่มของล าดบันีเ้ทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −3 2. −2 3. −1 4. 2 5. 3 
ตอบ 5 

สงัเกตวา่สมการท่ีโจทยใ์ห ้ประกอบดว้ย  𝑎5 ,  𝑎6 ,  𝑎7 

จากสมบตัิของล าดบัเราขาคณิต  พจนถ์ดัไป = พจนก์่อนหนา้ × 𝑟    ดงันัน้   𝑎6  =  𝑎5𝑟    และ    𝑎7  =  𝑎5𝑟2 

แทนในสมการที่โจทยใ์ห ้: 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. จากการส ารวจครอบครวัในหมูบ่า้นแหง่หนึง่เก่ียวกบัจ านวนสนุขัที่
แตล่ะครอบครวัเลีย้งไว ้ไดเ้ป็นตารางแจกแจงความถ่ีสมัพทัธด์งันี ้
ถา้สุม่ครอบครวัจากการส ารวจมา 1 ครอบครวั  แลว้ความนา่จะเป็น
ที่ครอบครวันัน้เลีย้งสนุขัมากกวา่ 2 ตวั เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 0.15 2. 0.25 3. 0.30 

 4. 0.40 5. 0.45 

ตอบ 1 

𝑃(เลีย้งมากกวา่ 2 ตวั) =                 
จ านวนแบบท่ีเลืย้งมากกวา่ 2 ตวั

จ านวนแบบทัง้หมด
 

 =       
จ านวนแบบท่ีเลืย้ง 3 ตวั  +  จ านวนแบบท่ีเลืย้ง 4 ตวั

จ านวนแบบทัง้หมด
 

 =     
จ านวนแบบท่ีเลืย้ง 3 ตวั
จ านวนแบบทัง้หมด

    +    
จ านวนแบบท่ีเลืย้ง 4 ตวั
จ านวนแบบทัง้หมด

 

 =  ความถ่ีสมัพทัธท์ีเ่ลีย้ง 3 ตวั  +  ความถ่ีสมัพทัธท์ีเ่ลีย้ง 4 ตวั 

 =                    0.10                 +                   0.05                    =  0.15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จ านวนสนุขั (ตวั) ความถ่ีสมัพทัธ ์

0 
1 
2 
3 
4 

0.30 
0.30 
0.25 
0.10 
0.05 

 

          𝑎7    − 𝑎5 =  50 
         𝑎5𝑟2 − 𝑎5 =  50 
        𝑎5(𝑟2 − 1) =  50 
𝑎5(𝑟 + 1)(𝑟 − 1) =  50 
 
     25        (𝑟 − 1) =  50 
                    𝑟 − 1 =   2 
                    𝑟 =   3 

  𝑎6  + 𝑎5 =  25 
 𝑎5𝑟 + 𝑎5 =  25 
𝑎5(𝑟 + 1) =  25 

ความถ่ีสมัพทัธ ์ =  
ความถ่ี

จ านวนขอ้มลูทัง้หมด
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9. ก าหนดเสน้ทางจาก X ไปยงั Y  เป็นไปตามลกูศรของแผนภาพตอ่ไปนี ้
 จ านวนวิธีในการเดินทางจาก X ไปยงั Y มีทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 3 2. 4 

 3. 5 4. 6 

 5. 7 

ตอบ 4 

เขียนนบั จะได ้6 แบบ ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หรอืจะนบัจ านวนแบบยอ้นจากปลายทางมารวมกนัก็ได ้ (จ านวนแบบที่ตน้ลกูศร  =  จ านวนแบบที่ปลายลกูศร รวมกนั) 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ขอ้สอบแบบเลอืกตอบค าตอบชดุหนึง่มี 5 ขอ้ แตล่ะขอ้มี 5 ตวัเลอืก และมีตวัเลอืกที่ถกูเพียงตวัเลอืกเดียว 

 ถา้นายสบโชคเดาค าตอบแต่ละขอ้อยา่งสุม่ ขอ้ละ 1 ตวัเลอืก  ความนา่จะเป็นท่ีนายสบโชคจะเดาค าตอบผิดหมด 

 ทกุขอ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. (
1

5
)

5
 2. (

1

4
)

5
 3. (

2

5
)

5
 4. (

3

5
)

5
 5. (

4

5
)

5
 

ตอบ 5 

จ านวนแบบทัง้หมด :  มี 5 ขอ้แตล่ะขอ้เลอืกไดข้อ้ละ 5 แบบ  →  จ านวนแบบทัง้หมด  =  5 × 5 × 5 × 5 × 5  =  55 
จ านวนแบบที่ผิดหมด : มี 5 ขอ้ แตล่ะขอ้มีตวัเลอืกทีถ่กู ตวัเลอืกเดยีวเดียว  → อีก 4 ตวัเลอืก คือผิด 

 ดงันัน้ แตล่ะขอ้มวีิธีผิดได ้4 แบบ  →  จ านวนแบบท่ีผิดหมด  =  4 × 4 × 4 × 4 × 4  =  45 

จะไดค้วามนา่จะเป็นท่ีผิดหมด  =  
45

55  =  (
4

5
)

5
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

X 

A B C 

D E 

Y 

X 

A 

D 

Y 

X 

C 

E 

Y 

X 

A B 

D 

Y 

X 

B 

D 

Y 

X 

B 

E 

Y 

X 

B C 

E 

Y 

1 1 

1 1 

1 

1 4 1 

1 1 

1 

1 1 

1 

1 4 1 

1 1 

1 

6 

1 
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11. ก าหนดให ้       𝑎 = 999 ∙ 10100            𝑏 = 998 ∙ 10101            𝑐 = 9100 ∙ 1099 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. 𝑎 < 𝑏 < 𝑐 2. 𝑎 < 𝑐 < 𝑏 3. 𝑏 < 𝑎 < 𝑐 

 4. 𝑐 < 𝑏 < 𝑎 5. 𝑐 < 𝑎 < 𝑏 

ตอบ 5 

หารทอนทกุตวัใหไ้ดม้ากที่สดุก่อนแลว้คอ่ยเทียบ  (ตอ้งหารดว้ย  998 ∙ 1099) ดงันี ้
 𝑎 = 999 ∙ 10100 𝑏 = 998 ∙ 10101 𝑐 = 9100 ∙ 1099 

 999∙10100

998∙1099  998∙10101

998∙1099  9100∙1099

998∙1099  

 91 ∙ 101 102 92 

 90 100 81 

จะเห็นวา่  81 < 90 < 100  ดงันัน้  𝑐 < 𝑎 < 𝑏 

 

12. นกัเรยีนชัน้ ม.6 หอ้งหนึง่มีอยู ่𝑛 คน เมื่อจบการศกึษา มีเงินสว่นกลางของหอ้งเหลอือยู ่6,500 บาท จึงน าเงินไปซือ้
เสือ้รุน่ ราคาตวัละ 235 บาท มาแจกคนละ 1 ตวั แลว้น าเงินท่ีเหลอืมาแบง่คืนคนละเทา่ๆกนั ปรากฏวา่ไดเ้งินคืนคน
ละ 𝑛 บาท พอดี ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 

 1. 10 < 𝑛 < 20 2. 20 < 𝑛 < 30 3. 30 < 𝑛 < 40 

 4. 40 < 𝑛 < 50 5. 50 < 𝑛 < 60 

ตอบ 2 

มี 𝑛 คน ซือ้เสือ้คนละตวั ตวัละ 235 บาท  →  คิดเป็นเงิน  235𝑛 บาท 

ดงันัน้ หลงัซือ้เสือ้ จะเหลอืเงินสว่นกลาง  =  6500 − 235𝑛  บาท 

แบง่เงินท่ีเหลอืคืนให ้𝑛 คน คนละเทา่ๆกนั  →  จะไดเ้งินคืนคนละ  6500−235𝑛

𝑛
  บาท 

โจทยบ์อกวา่ไดค้ืนคนละ 𝑛 บาท  ดงันัน้ 
 
 
 
 

 เนื่องจาก 𝑛 แทนจ านวนคน จะเป็นลบไมไ่ด ้ →  จะได ้𝑛 = 25 

 

13. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ  (𝑥 − 5)2 − |𝑥 − 5|  <  30  มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 9 2. 10 3. 11 4. 12 5. 13 
ตอบ 3 

เนื่องจาก  𝑘2 = |𝑘|2  (เพราะเป็นบวกเทา่ๆกนั)  ดงันัน้  (𝑥 − 5)2 = |𝑥 − 5|2 
แทนในอสมการ 
 
 
 
 
 
 
 

หารตลอดดว้ย 998 ∙ 1099 

    
6500−235𝑛

𝑛
 =  𝑛 

6500 − 235𝑛 =  𝑛2 
          0 =  𝑛2 + 235𝑛 − 6500 
          0 =  (𝑛 + 260)(𝑛 − 25) 
         𝑛  =  −260 ,  25 

(𝑥 − 5)2 − |𝑥 − 5| <  30 
|𝑥 − 5|2 − |𝑥 − 5| <  30 
     𝑎2      −       𝑎 <  30 
    𝑎2 − 𝑎 − 30 <   0 
 (𝑎 + 5)(𝑎 − 6) <   0 

−5             6 

+          −          + จะได ้ −5  <      𝑎      <  6 

ดงันัน้  −5 < |𝑥 − 5| < 6 

เปลี่ยนตวัแปร ให ้ 𝑎 = |𝑥 − 5| 
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แตค่า่สมับรูณเ์ป็นลบไมไ่ด ้ ดงันัน้    0  ≤  |𝑥 − 5|  <  6 
 
 
 
 

14. จ านวนค าตอบทัง้หมดของสมการ  2𝑥  =  2𝑥 − 𝑥2  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีค  าตอบ) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. มากกวา่ 3 

ตอบ 1 

สงัเกตวา่ฝ่ังซา้ย  2𝑥  เป็นเอกซโ์พเนนเชียล  แตฝ่ั่งขวา  2𝑥 − 𝑥2  เป็นพหนุาม  จึงไมส่ามารถแกส้มการแบบปกติได ้

→  จะใชก้ราฟมาชว่ยในการแกส้มการ โดยดวูา่กราฟ  𝑦 = 2𝑥  และกราฟ  𝑦 = 2𝑥 − 𝑥2  ตดักนัท่ีจดุไหนบา้ง 
𝑦  =  2𝑥  เป็นเอกซโ์พเนนเชียล →  กราฟจะผา่นจดุ  (0, 1)  เสมอ 
 →  เทียบกบั  𝑦 = 𝑎𝑥  จะไดฐ้าน 𝑎 = 2  เป็นแบบฐาน > 1 เป็นฟังกช์นัเพิ่ม 
𝑦  =  2𝑥 − 𝑥2  เป็นฟังกช์นัก าลงัสอง →  เทียบกบั  𝑦  =  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  จะได ้ 𝑎 = −1 ,  𝑏 = 2 ,  𝑐 = 0 

 →  𝑎 เป็นลบ จะเป็นพาราโบลาคว ่า 

 →  จดุยอด  (−
𝑏

2𝑎
 ,  

4𝑎𝑐 − 𝑏2

4𝑎
)  =  (−

2

2(−1)
 , 

4(−1)(0)−22

4(−1)
 )  =  (1 , 1) 

 →  จดุตดัแกน Y แทน 𝑥 = 0  จะได ้ 𝑦  =  2(0) − 02  =  0  →  ตดัที่ (0, 0) 

น าขอ้มลูที่ได ้มาวาดกราฟทัง้สอง ลงบนแกนเดียวกนั จะไดด้งัรูป 
เนื่องจาก  𝑦 = 2𝑥  เป็นฟังกช์นัเพิม่ทีผ่า่น (0, 1) 

แต ่ 𝑦 = 2𝑥 − 𝑥2  มีจดุสงูสดุอยูท่ี่ (1, 1) และผา่น (0, 0) 

กราฟทัง้สอง จึงไมม่วีนัตดักนัได ้

ดงันัน้ สมการ  2𝑥  =  2𝑥 − 𝑥2  จึงเป็นสมการท่ีไมม่ีค  าตอบ 
 

15. จดุที่กราฟ  𝑦  =  1
2

(42𝑥+1) − 16  ตดัแกน X คือจดุในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−

3

4
 , 1) 2. (−

1

2
 , 0) 3. ( 

1

2
 , 0) 

 4. ( 
3

4
 , 0) 5. ( 

5

4
 , 0) 

ตอบ 4 

หาจดุตดัแกน X  ตอ้งแทน  𝑦 = 0  →  จะได ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

−6  <  𝑥 − 5 <   6 
−1 <  𝑥 <  11 

เป็นจรงิเสมอ 
จะได ้  𝑥  =  0, 1, 2, … , 10   ทัง้หมด 11 คา่ 

 0 =  
1

2
(42𝑥+1) − 16 

16 =  
1

2
(42𝑥+1) 

32 =      42𝑥+1 
25 =    (22)2𝑥+1 
25 =      24𝑥+2 
  5 =        4𝑥 + 2 

  3
4
 =           𝑥 →  จะไดจ้ดุตดัคือ ( 

3

4
 , 0 ) 

𝑦 = 2𝑥 

𝑦 = 2𝑥 − 𝑥2 

(0, 1) 
(1, 1) 
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16. จากรูป  ถา้ AD̂B  =  DB̂C  =  90° 

  BD̂C  =  30°  
  BC  =  2 หนว่ย 

 และ AD  =  12√2 หนว่ย 

 แลว้  sin BÂD  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 

 1. 1

5
 2. 1

4
 3. 1

3
 4. √2

9
 5. 2

9
 

ตอบ 1 

sin BÂD  =  
ขา้ม
ฉาก  =  

BD

AB
  →  ตอ้งหา BD กบั AB มาแทน 

จาก ∆BCD จะได ้ tan 30° = 
ขา้ม
ชิด   =  

BC

BD
 

  
 
 

ใชพ้ีทากอรสัที่ ∆BAD  จะได ้ AB  =  √BD2 + AD2 =  √(2√3)
2

+ (12√2)
2

 

 =  √    12     +    288         =  √300    =  10√3 

ดงันัน้  sin BÂD  =  
BD

AB
  =  

2√3

10√3
  =  

1

5
 

 

17. ก าหนดใหรู้ปสามเหลีย่ม ABC มีมมุ C เป็นมมุฉาก  ถา้ดา้นทัง้สามของรูปสามเหลีย่มมีความยาวเรยีงกนัจากนอ้ยไป
มากเป็นล าดบัเลขคณิต  แลว้  cos A + cos B  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 5

7
 2. 6

7
 3. 1 4. 7

6
 5. 7

5
 

ตอบ 5 

เนื่องจากดา้นทัง้สาม เรยีงเป็นล าดบัเลขคณิต 
 สมมติใหด้า้นท่ีสัน้ท่ีสดุ  =  𝑥 

 สมมติใหผ้ลตา่งรว่ม  =  𝑑 

∆ABC  เป็น ∆ มมุฉาก  →  พีทากอรสั จะได ้
 
 
 
 

แต ่ 𝑥 = −𝑑  ไมไ่ด ้ เพราะ  𝑑 ≥ 0  แต ่ 𝑥 ตอ้งเป็นบวก  (เพราะ 𝑥 เป็นความยาวดา้น)   →  จึงสรุปไดว้า่  𝑥 = 3𝑑 

แทน  𝑥 = 3𝑑  ในความยาวดา้นทัง้สาม    → 
 
 

5𝑑 จะเป็นดา้นตรงขา้มมมุฉาก (เพราะยาวที่สดุ)  แต ่3𝑑 กบั 4𝑑  ยงัไมรู่ว้า่เป็นดา้นไหน  →  วาดรูปได ้2 แบบ 

 รูปแรก : cos A + cos B  =  3𝑑

5𝑑
+

4𝑑

5𝑑
  =  

7𝑑

5𝑑
  =  

7

5
 

 รูปสอง : cos A + cos B  =  4𝑑

5𝑑
+

3𝑑

5𝑑
  =  

7𝑑

5𝑑
  =  

7

5
 

 จะเห็นวา่ ทัง้สองรูป ไดค้  าตอบเทา่กนั คือ  7
5
 

 

12√2 

30° 

A 

B 

C D 

2 

1

√3
 =   

2

BD
 

BD =  2√3 

A 

B 

C 

4𝑑  

3𝑑  

5𝑑  

จะไดค้วามยาวดา้นเรยีงจากนอ้ยไปมาก คือ  𝑥 ,   𝑥 + 𝑑 ,   𝑥 + 2𝑑 

𝑥2 +      (𝑥 + 𝑑)2 =      (𝑥 + 2𝑑)2 
𝑥2 + 𝑥2 + 2𝑑𝑥 + 𝑑2  =  𝑥2 + 4𝑑𝑥 + 4𝑑2 
   𝑥2 − 2𝑑𝑥 − 3𝑑2 =     0 
  (𝑥 − 3𝑑)(𝑥 + 𝑑) =     0 
    𝑥  =  3𝑑  ,   −𝑑 

ดา้นยาวทีส่ดุ คือ
ดา้นตรงขา้มมมุฉาก 

𝑑 ≥ 0 

 𝑥  ,     𝑥 + 𝑑  ,   𝑥 + 2𝑑 
3𝑑 ,  3𝑑 + 𝑑 ,  3𝑑 + 2𝑑 
3𝑑 ,       4𝑑    ,        5𝑑 

A 

B 

C 

3𝑑  

4𝑑  

5𝑑  
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18. จากการส ารวจนกัเรยีนในโรงเรยีนแหง่หนึง่จ านวน 500 คน  พบวา่แตล่ะคนเป็นสมาชิกของชมรมดนตรไีทย หรอื
ชมรมดนตรสีากล หรอืชมรมศิลปะอยา่งนอ้ยหนึง่ชมรม 

 ถา้ มีนกัเรยีน 220 คน เป็นสมาชิกของชมรมศิลปะอยา่งเดียว 

  มีนกัเรยีน 90 คน เป็นสมาชิกทัง้ชมรมดนตรไีทยและชมรมดนตรสีากล 

  มีนกัเรยีนทีเ่ป็นสมาชิกชมรมดนตรสีากลไมเ่กิน 100 คน 

 แลว้จ านวนนกัเรยีนที่เป็นสมาชิกของชมรมดนตรไีทยมอียา่งนอ้ยที่สดุ เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 90 คน 2. 120 คน 3. 150 คน 

 4. 220 คน 5. 270 คน 
ตอบ 5 

 
 
 
 
 
 
 
 

แทนคา่  𝑛(ไทย ∪ สากล)  =  280  ลงในสตูร Inclusive – Exclusive  ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 จะได ้ชมรมดนตรไีทย  ≥  270 คน  →  อยา่งนอ้ย 270 คน 
 

19. ชาวประมงคนหนึง่ สงัเกตแสงไฟฉายจากประภาคารแหง่หนึง่ไดด้งันี ้
 
 
 
 

 ถา้ลกัษณะการสอ่งสวา่งของแสงไฟจากประภาคารแหง่นีม้ีรูปแบบท่ีแนน่อนตายตวั 

 แลว้ในวินาทีท่ี 97, 98 และ 99 การสอ่งสวา่งของแสงไฟจะเป็นดงัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. สวา่ง สวา่ง มืด 2. สวา่ง มืด สวา่ง 3. มืด     สวา่ง    สวา่ง 
 4. มืด มืด สวา่ง 5. มืด สวา่ง มืด 

ตอบ 2 

สงัเกตวา่ แสงไฟ วนซ า้แบบเดมิทกุๆ 5 วินาที  โดยรูปแบบการซ า้คือ   “สวา่ง สวา่ง มดื สวา่ง มืด” 
และเนื่องจาก  97, 98 และ 99  หารดว้ย 5 เหลอืเศษ  2, 3 และ 4 ตามล าดบั 

ดงันัน้วินาทีท่ี 97, 98 และ 99 จะมีแสงไฟเหมือนกบัวินาทีท่ี 2, 3 และ 4  นั่นคือ  สวา่ง มืด สวา่ง 
 
 

วินาทีที ่ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 … 

แสงไฟ สวา่ง สวา่ง มืด สวา่ง มืด สวา่ง สวา่ง มืด สวา่ง มืด สวา่ง สวา่ง … 

 

ไทย สากล 

ศิลปะ 

ทัง้หมด 500 คน ศิลปะอยา่งเดยีว 220 คน 500 − 220  =  280 

จะได ้ 𝑛(ไทย ∪ สากล)  =  280 

ไทย สากล 

ศิลปะ 

ไทย สากล 

ศิลปะ 

− 
ลบ เหลอื 

= 

𝑛(ไทย ∪ สากล) =  𝑛(ไทย) + 𝑛(สากล) − 𝑛(ไทย ∩ สากล) 

       280 =  𝑛(ไทย) + 𝑛(สากล) −          90 

370 − 𝑛(ไทย) =                    𝑛(สากล) 

370 − 𝑛(ไทย) ≤                       100 

270 ≤                     𝑛(ไทย) 

โจทยก์ าหนด 

โจทยใ์ห ้ชมรมดนตรสีากล ไมเ่กิน 100 คน 
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20. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥)  =  {
𝑥 + 3 , 𝑥 < 1

4𝑥2 , 𝑥 ≥ 1
 

 ถา้  𝑓(𝑓(𝑐)) = 9  แลว้  𝑐  มีคา่อยูใ่นช่วงในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−2, −1) 2. (−1, 0) 3. (0, 1) 

 4. (1, 2) 5. (2, 3) 

ตอบ 1 

ขอ้นี ้เราตอ้งหาวา่ 9  “ยอ้น 𝑓 กลบัไปสองครัง้”  ได ้𝑐 เทา่กบัเทา่ไหร ่
โดยจะหาอินเวอรส์ของ 𝑓  แลว้แทน 9 กลบัไป 2 ครัง้  ดงัรูป 
จะหาอินเวอรส์ โดยแทน 𝑓(𝑥) ดว้ย 𝑦  แลว้เปลีย่น 𝑥 เป็น 𝑦  เปลีย่น 𝑦 เป็น 𝑥 

โดยจะแยกคิดเป็นกรณี ตามการแบง่กรณีของ 𝑓(𝑥)  ดงันี ้
สตูรบน สตูรลา่ง 
 
 
 
 
 
 
 
 

รวมสองกรณี จะไดอ้ินเวอรส์คือ  𝑦  =  {

𝑥 − 3 , 𝑥 < 4

√
𝑥

4
, 𝑥 ≥ 4

 

หาอินเวอรส์รอบแรก :  แทน  𝑥 = 9  →  เนื่องจาก  9 ≥ 4  ตอ้งใชส้ตูรลา่ง จะได ้ 𝑦 = √
9

4
  =  

3

2
 

หาอินเวอรส์รอบสอง :  แทน  𝑥 = 
3

2
  →  เนื่องจาก  3

2
 < 4  ตอ้งใชส้ตูรบน จะได ้ 𝑦 = 

3

2
− 3  =  −

3

2
 

ดงันัน้  𝑐 = −
3

2
      ซึง่จะอยูใ่นช่วง  (−2 , −1)  ในขอ้ 1 

 

21. ถา้สมการ  𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  มีกราฟดงัรูป 
 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. 𝑎  >  0 ข. 𝑏  >  0 

 ค. 𝑐  <  0 ง. 𝑐 − 𝑎  >  0 

 จ านวนขอ้ความทีถ่กูตอ้ง เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 (ไมม่ีขอ้ความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. มากกวา่ 3 

ตอบ 2 

ก. กราฟเป็นพาราโบลาคว ่า  จะสรุปไดว้า่ 𝑎 เป็นลบ  →  ก. ผิด 

ข. คา่ 𝑏 จะปรากฏในสตูรจดุยอด ( −
𝑏

2𝑎
 ,  

4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
 ) 

 จะเห็นวา่ จดุยอดของพาราโบลา อยูใ่นจตภุาคที่ 2  ซึง่จะมคีา่ 𝑥 เป็นลบ ดงันัน้  − 𝑏

2𝑎
  ตอ้งเป็นลบ 

  ดงันัน้      𝑏

2𝑎
  ตอ้งเป็นบวก 

 แตจ่ากขอ้ ก. ไดว้า่ 𝑎 เป็นลบ  ดงันัน้  𝑏 ตอ้งเป็นลบ จึงจะท าให ้ 𝑏

2𝑎
 เป็นบวกได ้ →  ข. ผิด 

      𝑦 =  𝑥 + 3 เมื่อ  𝑥 < 1 

      𝑦 =  𝑥 + 3 เมื่อ  𝑥 < 1 ,  𝑦 < 4 

      𝑥 =  𝑦 + 3 เมื่อ  𝑦 < 1 ,  𝑥 < 4 

 𝑥 − 3 =  𝑦 เมื่อ  𝑦 < 1 ,  𝑥 < 4 

เม่ือ 𝑥 < 1 จะได ้𝑦 < 4     𝑦 =  4𝑥2 เมื่อ  𝑥 ≥ 1 

    𝑦 =  4𝑥2 เมื่อ  𝑥 ≥ 1 ,  𝑦 ≥ 4 

    𝑥 =  4𝑦2 เมื่อ  𝑦 ≥ 1 ,  𝑥 ≥ 4 

 √
𝑥

4
 =    𝑦 เมื่อ  𝑦 ≥ 1 ,  𝑥 ≥ 4 

(ไมต่อ้งเป็น  ±√     เพราะ 𝑦 เป็นบวก) 

เม่ือ 𝑥 ≥ 1 จะได ้𝑦 ≥ 4 

สลบั 𝑥, 𝑦 สลบั 𝑥, 𝑦 

𝑐        𝑓(𝑐)       𝑓(𝑓(𝑐)) = 9 

อินเวอรส์ อินเวอรส์ 

𝑓  𝑓  

Y 

X 
0 
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ค. คา่ 𝑐 จะเก่ียวขอ้งกบัจดุตดัแกน Y    เพราะเมื่อแทน 𝑥 = 0 จะได ้ 𝑦  =  𝑎(02) + 𝑏(0) + 𝑐  =  𝑐 
 นั่นคือ พาราโบลาจะตดัแกน Y ที่  (0, 𝑐) 

 ซึง่จากรูปกราฟจะเห็นวา่กราฟตดัแกน Y ที่ดา้นบน ซึง่จะไดพ้ิกดั 𝑦 เป็นบวก  ดงันัน้ จะได ้𝑐 เป็นบวก  →  ค. ผิด 

ง. จากขอ้ ค. จะได ้𝑐 เป็นบวก    และจากขอ้ ก. จะได ้𝑎 เป็นลบ ซึง่จะได ้−𝑎 เป็นบวก 

 ดงันัน้  𝑐 − 𝑎  =  𝑐 + (−𝑎)  =  บวก + บวก  >  0  →  ง. ถกู 
 

22. ถา้  𝑎 > 1  แลว้ชว่ง  (0, 𝑎)  เป็นสบัเซตของเซตค าตอบของอสมการในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 𝑎𝑥2 − 𝑎  <  0 2. 𝑎𝑥2 + 𝑎  <  0 3. 𝑎𝑥 − 𝑎2  <  0 

 4. 𝑎𝑥 + 𝑎2  <  0 5. 𝑎2𝑥 − 𝑎  <  0 

ตอบ 3 

1. 2. 𝑎𝑥2 + 𝑎  <  0 

 
 
 
 
 
 

3. 4. 
 
 
 
 

5. 
 
 
 
 
 
 

23. ด.ญ. ปาหนนั ไดร้างวลัจากการแขง่ขนัตอบปัญหาทางคณิตศาสตรเ์ป็นเงิน 1,800 บาท  เธอตัง้ใจจะออมเงินและ
น ามารวมกบัเงินรางวลัที่ได ้เพื่อซือ้หนงัสอืนวนิยายชดุหนึง่ ราคา 3,700 บาท  ถา้ในวนัแรก ด.ญ. ปาหนนั ออมเงิน
ไว ้10 บาท  และในวนัตอ่ๆมาจะออมเพิ่มจากวนัก่อนหนา้วนัละ 10 บาท ทกุๆวนั แลว้จ านวนวนัที่นอ้ยที่สดุที่ ด.ญ. 
ปาหนนัตอ้งออมเงินเพื่อใหพ้อซือ้หนงัสอืชดุดงักลา่ว เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 17 วนั 2. 18 วนั 3. 19 วนั 
 4. 20 วนั 5. 21 วนั 
ตอบ 3 

วนัแรก ออม 10 บาท  วนัตอ่ๆมาออมเพิม่วนัละ 10 บาท  →  ดงันัน้ วนัท่ี 2 ออม 20 บาท ,  วนัท่ี 3 ออม 30 บาท , … 

จะเห็นวา่เงินออมในแตล่ะวนัเพิม่เป็นล าดบัเลขคณิต  (เงินออมวนัแรก 𝑎1 = 10 บาท   และ  เพิ่มวนัละ 𝑑 = 10 บาท) 
ดงันัน้ เมื่อผา่นไป 𝑛 วนั  จะหาผลรวมเงินออมไดจ้ากสตูรอนกุรมเลขคณิต  𝑆𝑛 = 

𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

 
 
 

     𝑎𝑥2 − 𝑎 <  0 
        𝑥2 − 1 <  0 
(𝑥 + 1)(𝑥 − 1)  <  0 

−1             1 

+          −          + 

÷𝑎 ตลอด (ไมต่อ้งกลบันอ้ยกวา่
เป็นมากกวา่เพราะ 𝑎 เป็นบวก) ทัง้ 𝑎𝑥2 และ 𝑎 ไมเ่ป็นจ านวนลบ 

จึงไมส่ามารถบวกกนัแลว้ < 0 ได ้

ดงันัน้ เซตค าตอบ  =  ∅ จะไดเ้ซตค าตอบ  =  (−1, 1) 

𝑎𝑥 − 𝑎2 <  0 
  𝑥 − 𝑎 <  0 
  𝑥 <  𝑎 

÷𝑎 ตลอด 

จะไดเ้ซตค าตอบ  =  (−∞, 𝑎) 

𝑎𝑥 + 𝑎2 <   0 
  𝑥 + 𝑎 <   0 
  𝑥 <  −𝑎 

÷𝑎 ตลอด 

จะไดเ้ซตค าตอบ  =  (−∞, −𝑎) 

𝑎2𝑥 − 𝑎 <  0 

   𝑥 −
1

𝑎
 <  0 

   𝑥 <  
1

𝑎
 

÷𝑎2 ตลอด 

จะไดเ้ซตค าตอบ  =  (−∞, 
1

𝑎
) → เมื่อ 𝑎 > 1 จะเห็นวา่  (0, 𝑎) เป็น สบัเซตของ (−∞, 𝑎) ในขอ้ 3. 

= 
𝑛

2
(2(10) + (𝑛 − 1)(10) 

=        10𝑛  +  𝑛(𝑛 − 1)(5) 
=                      5𝑛2 + 5𝑛 
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ปาหนนั จะซือ้นิยายไดเ้มื่อ  เงินรางวลัตอบปัญหา  +  เงินออม   ≥   ราคานิยาย 

 
 
 
 
 
 

 
 

24. ก าหนดให ้ 𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , … , 𝑎10  เป็นล าดบัเลขคณิตซึง่มีผลตา่งรว่มเทา่กบั  
1

3
 

 และ  𝑏𝑛 = 8𝑎𝑛  เมื่อ  𝑛 = 1, 2, 3, … , 10 

 ถา้  𝑏1 ∙ 𝑏2 ∙ 𝑏3 ∙ … ∙ 𝑏10  =  215  แลว้  𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + … + 𝑏10  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 5111

64
 2. 7227

4
 3. 1023

8
 4. 8661

64
 5. 2027

8
 

ตอบ 3 

จาก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จาก  𝑎1 = −1  และ  𝑑 = 
1

3
 จะไดล้  าดบั  𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , …   คือ  −1  ,   −

2

3
  ,   −

1

3
  ,  … 

 จะไดล้  าดบั  𝑏1 ,  𝑏2 , 𝑏3 , …  คือ   8−1 ,  8−
2

3  ,   8−
1

3 , … 

 
 
 
 

จะเห็นวา่ล าดบั  𝑏1 ,  𝑏2 , 𝑏3 , …  เป็นล าดบัเรขาคณิตที่มีพจนแ์รก = 
1

8
  และอตัราสว่นรว่ม 𝑟 = 2 

จากสตูรอนกุรมเรขาคณิต  𝑆𝑛 = 
𝑎1(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
  จะได ้ 𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + … + 𝑏10  =  

1

8
(210−1)

2−1
 =  

1

8
(1024 − 1) 

 =        
1023

8
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1800           +  5𝑛2 + 5𝑛 ≥  3700 
        5𝑛2 +  5𝑛 − 1900 ≥    0 
           𝑛2 +   𝑛  −   380 ≥    0 
          (𝑛 + 20)(𝑛 − 19) ≥    0 

−20          19 

+          −          + → แต ่𝑛 คือจ านวนวนั ตอ้งเป็นจ านวนเต็มบวก 

 จะได ้𝑛 นอ้ยสดุที่เป็นค าตอบได ้คอื 19 วนั 

 𝑏1 ∙   𝑏2 ∙  𝑏3  ∙  … ∙  𝑏10 =  215 

8𝑎1 ∙ 8𝑎2 ∙ 8𝑎3 ∙ … ∙ 8𝑎10 =  215 

     8𝑎1+𝑎2+𝑎3+ … +𝑎10 =  215 

    8
10

2
(2𝑎1+(10−1)(

1

3
))

 =  215 

    810𝑎1+15 =  215 

  (23)10𝑎1+15 =  215 

   23(10𝑎1+15) =  215 
      30𝑎1 + 45 =   15 
           𝑎1 =  −1 

𝑏𝑛 =  8𝑎𝑛  

𝑆𝑛 =  
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

𝑏𝑛 =  8𝑎𝑛  

=  (23)−1 , (23)−
2

3 , (23)−
1

3 , … 

=      2−3  ,     2−2   ,      2−1  , … 

=        
1

8
     ,       

1

4
       ,        

1

2
    , … 
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25. บรษัิทแหง่หนึง่มีพนกังานจ านวน 120 คน  และมีคา่เฉลีย่เลขคณิตของอายพุนกังานเทา่กบั 25 ปี  โคยคา่เฉลีย่เลข
คณิตของอายพุนกังานชายและพนกังานหญิงเป็น 21 ปี และ 27 ปี ตามล าดบั  ถา้ 𝑛 คือจ านวนพนกังานหญิง 
แลว้ 𝑛 มีคา่อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้

 1. [70 ,  72] 2. [73 ,  75] 3. [76 ,  78] 

 4. [79 ,  81] 5. [82 ,  84] 

ตอบ 4 

มีพนกังาน  120  คน  เป็นหญิง  𝑛  คน  ดงันัน้ เป็นชาย  120 − 𝑛  คน 

จากสตูรคา่เฉลีย่ถ่วงน า้หนกั จะได ้   𝑥̅รวม   =     
𝑁ชาย 𝑥̅ชาย  +  𝑁หญิง 𝑥̅หญิง

𝑁ชาย + 𝑁หญิง
 

 
 
 
 
 
 
 
 

26. ขอ้มลูที่ก าหนดใหต้อ่ไปนี ้ทกุชดุมีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 10 

 ชดุ A : 8  ,   9  ,   9  ,   10  ,   10  ,   10  ,   11  ,   11  ,   12 

 ชดุ B : 7  ,   8  ,   8  ,   9  ,   10  ,   11  ,   12  ,   12  ,   13 

 ชดุ C : 6  ,   7  ,   8  ,   9  ,   10  ,   11  ,   12  ,   13  ,   14 

 ถา้สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุ  A , B และ C  เทา่กบั  𝑎 ,  𝑏 และ 𝑐 ตามล าดบั  แลว้ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. 𝑎  <  𝑏  <  𝑐 2. 𝑎  <  𝑐  <  𝑏 3. 𝑏  <  𝑐  <  𝑎 

 4. 𝑏  <  𝑎 <  𝑐 5. 𝑐  <  𝑏  <  𝑎 

ตอบ 1 

จะใชส้ตูร  𝑠 = √
∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑁
  ค านวณ  𝑎, 𝑏, 𝑐  ออกมาก็ได ้แตข่อ้มลูในขอ้นีส้ามารถเรยีง 𝑎, 𝑏, 𝑐 ไดโ้ดยไมต่อ้งค านวณ 

เนื่องจากสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน เป็นคา่ที่ขึน้กบัระยะหา่งของขอ้มลูแตล่ะตวั กบั 𝑥̅ 

ดงันัน้ ยิ่งมีขอ้มลูที่หา่งจาก 𝑥̅ มาก ก็จะยิ่งท าให ้สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานมีคา่มาก 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ ขอ้มลูชดุ A จะเกาะกลุม่กนัอยูแ่ถวๆ 𝑥̅ มากกวา่ ในขณะที่ขอ้มลูชดุ C มีการกระจายออกหา่งจาก 𝑥̅ มากที่สดุ 

ดงันัน้ สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของชดุ A จะนอ้ยที่สดุ  ในขณะท่ีขอ้มลูชดุ C จะมีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานมากที่สดุ 

ดงันัน้  𝑎 < 𝑏 < 𝑐 

 
 
 
 
 

 𝑁 𝑥̅ 

ชาย 120 − 𝑛 21 

หญิง 𝑛 27 

รวม 120 25 

 

        25 =    
(120−𝑛)(21) + (𝑛)(27)

120
 

25(120) =  (120)(21) − 21𝑛 + 27𝑛 
25(120) − (120)(21) =      6𝑛 
(120)(25 − 21)  =      6𝑛 
  (20)(      4       ) =        𝑛 
             80 =        𝑛 →  อยูใ่นชว่ง [79, 81] 

        𝑥̅ 

ชดุ A    8 9 9 10 10 10 11 11 12 

ชดุ B  7 8 8  9  10  11  12 12 13 

ชดุ C 6 7  8  9  10  11  12  13 14 
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27. แผนภาพ ตน้-ใบ ตอ่ไปนี ้เป็นคะแนนสอบของผูส้มคัรงาน จ านวน 39 คน ของบรษัิทแหง่หนึง่ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถา้ผูท้ี่ไดร้บัคดัเลอืกเขา้ท างานตอ้งมีคะแนนตัง้แตเ่ปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 85 ขึน้ไป  แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบ
ของผูท้ี่ไดร้บัคดัเลอืก เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 87 คะแนน 2. 88 คะแนน 3. 89 คะแนน 
 4. 90 คะแนน 5. 90.67 คะแนน 
ตอบ 2 

𝑃85  จะอยูต่วัที่  85(𝑁+1)

100
  =  

85(39+1)

100
  =  34 

ดงันัน้ ผูไ้ดร้บัคดัเลอืก คือ ขอ้มลูตวัที่ 34 ไปจนถึงตวัสดุทา้ย (= ตวัที่ 39) 
 นบัจากตวัสดุทา้ยยอ้นขึน้มาจนถึงตวัที่ 34 

 จะไดผู้ไ้ดร้บัคดัเลอืก จะมี  83 , 85 ,  88 ,  89 ,  91 ,  92 

 จะไดค้า่เฉลีย่  =  
83 + 85 + 88 + 89 + 91 + 92

6
  =  

528

6
  =  88 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 0 4 5 6 6    
4 1 3 3 6 7 8 8  
5 2 4 5 5 7    
6 0 1 1 4 4 5 9  
7 1 2 2 3 3 6 7 7 
8 1 3 5 8 9    
9 1 2       

 

8 1 3 5 8 9 
9 1 2    

 39 38 

37 36 

35 34 
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28. จากผลการสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนชัน้ ม.4 ซึง่ประกอบดว้ยหอ้ง ม.4/1 และ ม.4/2 ที่มีจ านวนนกัเรยีนหอ้ง
ละ 40 คน เทา่กนั  ไดผ้ลสรุปของคะแนนสอบเป็นแผนภาพกลอ่งดงันี ้

 
 
 
 
 
 
 

 ถา้ในการสอบครัง้นีค้รูใหร้ะดบัคะแนน 1 แก่ผูท้ี่สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ 40 คะแนน 

  และใหร้ะดบัคะแนน 4 แก่ผูท้ี่สอบไดค้ะแนนมากกวา่ 80 คะแนน 

 แลว้พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. พิสยัของคะแนนสอบของนกัเรยีนชัน้ ม.4 เทา่กบั 80 คะแนน 

 ข. นกัเรยีนชัน้ ม.4 ที่ไดร้ะดบัคะแนน 1 มีไมเ่กิน 10 คน 

 ค. นกัเรยีนชัน้ ม.4 ที่ไดร้ะดบัคะแนน 4 มีไมเ่กิน 10 คน 

 ง. คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบของนกัเรยีนชัน้ ม.4 เทา่กบั 57.5 คะแนน 
 จ านวนขอ้ความทีถ่กูตอ้ง เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 (ไมม่ีขอ้ความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. มากกวา่ 3 

ตอบ 4 

แตล่ะสว่นของแผนภาพกลอ่ง จะคิดเป็น 1
4
 ของขอ้มลูทัง้หมด 

เนื่องจากมีนกัเรยีนหอ้งละ 40 คน  →  จะไดส้ว่นละ 40

4
 = 10 คน ดงัรูป 

 
 
 
 
 
 
 

ก. นอ้ยสดุ  →  อยูห่อ้ง 4/1  =  15 คะแนน 

 มากสดุ  →  อยูห่อ้ง 4/2  =  95 คะแนน    ดงันัน้ พิสยั  =  มากสดุ − นอ้ยสดุ  =  95 − 15  =  80  →  ก. ถกู 
ข. ไดร้ะดบั 1 คือคะแนนนอ้ยกวา่ 40 คะแนน  ซึง่จะเห็นวา่หอ้ง 4/1 มี 10 คน  แตห่อ้ง 4/2 ไมม่ีเลย 

 รวมทัง้สองหอ้ง ม ี10 คน  →  ไมไ่ดม้ีมากกวา่ 10 คน  ดงันัน้ ข. ถกู 

ค. ไดร้ะดบั 4 คือคะแนนมากกวา่ 80 คะแนน  ซึง่จะเห็นวา่หอ้ง 4/1 ไมม่ีเลย  แตห่อ้ง 4/2 มี 10 คน 
 รวมทัง้สองหอ้ง ม ี10 คน  →  ไมไ่ดม้ีมากกวา่ 10 คน  ดงันัน้ ค. ถกู 
ง. แผนภาพกลอ่ง จะบอกแค ่ 𝑥min ,  Q1 ,  Q2 ,  Q3 ,  𝑥max 

 ซึง่หากขอ้มลูไมไ่ดแ้จกแจงแบบปกติ จะไมส่ามารถสรุปเก่ียวกบั 𝑥̅  ได ้ →  ง. ผิด 
 
 
 

15 
40 55 70 

80 

40 
50 60 80 

95 

คะแนนสอบหอ้ง ม.4/1 

คะแนนสอบหอ้ง ม.4/2 

10 

15 
40 55 70 

80 

40 
50 60 80 

95 

คะแนนสอบหอ้ง ม.4/1 

คะแนนสอบหอ้ง ม.4/2 

10 10 
10 

10 10 10 
10 
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29. ให ้𝑥 เป็นจ านวนเต็มบวก  จากขอ้มลูที่เป็นคะแนนสอบวชิาสถิติ ซึง่มีคะแนนเต็ม 20 คะแนน ของนกัเรยีนจ านวน 
10 คน  เป็นดงันี ้       10  ,   𝑥  ,   11  ,   10  ,   15  ,   12  ,   14  ,   10  ,   13  ,   16 

ถา้ขอ้มลูชดุนีม้มีธัยฐานมากกวา่ฐานนิยมอยู ่2    แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบวชิาสถิตขิองนกัเรยีนกลุม่นี ้
เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 10 คะแนน 2. 11 คะแนน 3. 11.5 คะแนน 
 4. 12 คะแนน 5. 12.3 คะแนน 
ตอบ 5 

เรยีงขอ้มลูจากนอ้ยไปมาก (ไมร่วม 𝑥 ที่ยงัไมรู่)้ จะได ้ 10  ,  10  ,  10  ,  11  ,  12  ,  13  ,  14  ,  15  ,  16 

จะเห็นวา่มี 10 ซ า้กนัสามตวั แตค่า่อื่นไมซ่  า้เลย ดงันัน้ ไมว่า่ 𝑥 จะเป็นอะไร ก็จะซ า้ไมช่นะ 10  →  จะไดฐ้านนิยม = 10 

โจทยก์ าหนดให ้มธัยฐานมากกวา่ฐานนิยมอยู ่2  →  จะไดม้ธัยฐาน = 12 

จากขอ้มลูที่โจทยก์ าหนด ถา้ไมน่บั 𝑥 จะเห็นวา่ 12 อยูต่  าแหนง่ตรงกลางของขอ้มลูพอดี 
 
 

แตถ่า้เพิ่ม 𝑥 เขา้ไปอีกหนึง่คา่ ไมว่า่เพิ่มตรงไหน ก็จะท าให ้12 ไมอ่ยูต่รงกลางอกีตอ่ไป  (ยกเวน้เมื่อ  𝑥 = 12) 
แต ่12 ตอ้งเป็นมธัยฐาน ตอ้งอยูต่รงกลางของขอ้มลู  จึงสรุปไดว้า่  𝑥 ตอ้งเทา่กบั 12 เทา่นัน้ 

จะไดค้า่เฉลีย่  =  
10 + 10 + 10 + 11 + 12 + 12 + 13 + 14 + 15 + 16

10
  =  

123

10
  =  1.23 

 

30. กลอ่งใบหนึง่บรรจฉุลากซึง่เขยีนหมายเลข    100 ,  101 ,  102 , … ,  998 ,  999    ไวฉ้ลากละหนึง่หมายเลข 

ถา้สุม่หยิบฉลาก 1 ใบจากกลอ่ง  ความนา่จะเป็นท่ีฉลากที่หยิบมามีผลคณูของเลข 3 หลกั เป็นจ านวนคู ่เทา่กบัขอ้
ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

2
 2. 2

3
 3. 29

36
 4. 77

90
 5. 31

36
 

ตอบ 5 

ผลคณูเป็นเลขคู ่จะนบัยาก  เพราะเป็นไดห้ลายแบบ  (แคม่ี “อยา่งนอ้ย 1 หลกั” เป็นเลขคู ่ก็จะไดผ้ลคณูเป็นเลขคู)่ 
จะเห็นวา่นบัแบบตรงขา้มงา่ยกวา่  →  ผลคณูเป็นเลขคี่เมื่อ “ทกุหลกั” เป็นจ านวนคี ่
เลขคี่ มี  1, 3, 5, 7, 9  ทัง้หมด 5 แบบ  ดงันัน้ จ านวนฉลากที่ทัง้ 3 หลกัเป็นเลขคี่  =  5 × 5 × 5  =  125 ใบ 
และจากจ านวนฉลากทัง้หมด  =  999 − 100 + 1  =  900 ใบ 

ดงันัน้ จ านวนฉลากที่ผลคณูเลข 3 หลกัเป็นเลขคู ่ =  900 − 125  =  775 ใบ 

จะไดค้วามนา่จะเป็น ที่ฉลากมีผลคณูเลข 3 หลกัเป็นเลขคู ่ =  
775

900
  =  

31

36
 

 
 

เครดิต 

ขอบคณุ ขอ้สอบ และเฉลยค าตอบ จาก อ.ป๋ิง GTRmath 

ขอบคณุ คณุ Chalermpong ChokkijchaiView 

และ คณุ คณิต มงคลพิทกัษ์สขุ (นวย) ผูเ้ขียน Math E-book 

และ นอ้ง บญุช่วย ฤทธิเทพ ที่ช่วยตรวจสอบความถกูตอ้งของเอกสาร 
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